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 จากรูป EF มีคาตรงกับขอใดตอไปนี้ เมื่อ BC = x หนวย  
 1) 2

3 x หนวย 2) 4
3 x หนวย 

 
 3) 2

3 x2 หนวย 4) 4
3 x2 หนวย 

 
2. กําหนด ABC และ ACD เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉากโดยที่มีมุม A และมุม C 

เปนมุมฉากตามลําดับ ให AD  ตัดกับ BC  ที่จุด P ถา AP = 48 หนวย,      
AB = 80 หนวย และ CD = 45 หนวย เสนรอบรูปสามเหลี่ยม ACP มีคาเทาใด 

 1) 126 หนวย 2) 132 หนวย 
 3) 138 หนวย 4) 144 หนวย  
3. กําหนด y = ax2 + bx + c เปนสมการพาราโบลาที่ผานจุด (-1, 2), (0, 1) 

และ (2, 17) อัตราสวน a : b : c    มีคาตรงกับขอใด 
 1) 1 : 2 : 3 2) 3 : 2 : 1 
 3) 1 : 2 : 2 4) 2 : 2 : 1  
4. ให  |x2 + 5x| < 6  ผลบวกของจํานวนเต็มลบทั้งหมดที่สอดคลองกับอสมการ

ตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) -21 2) -16 
 3) -15 4) -10 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 4

3 x หนวย 
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 ∆ BFE ∼ ∆ BCD ;  tan 60° = EF

BF  = DC
BC  

 
  EF tan 60° = BF ...(1)  
 ∆ CEF ∼ ∆ CAB ;  tan 30° = EF

FC  = AB
BC  

 
  EF tan 30° = FC ...(2)  
 (1) + (2) ; EF (tan 60° + tan 30°) = BF + FC  
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2. เฉลย 4) 144 หนวย  
   จากรูป BPAˆ  = CPDˆ  (มุมตรงขาม) และ PBAˆ  = PCDˆ , 

PABˆ  = PDCˆ  (มุมแยง) 
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 ∴ ∆ ABP ∼ ∆ DCP  
 AB

AP  = CD
DP  AB

BP  = CD
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 DP = 27 BP = 9

16 CP 
  
 จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส  
 (AC)2 = (AD)2 - (CD)2 และ (AC)2 + (AB)2 = (BC)2  
 AC = 22 4527)(48    -+  BC = 22 8060   +  
 
  = 60   = 100 

 จากรูปจะไดวา BC = BP + CP 
    100 = 9

16 CP + CP 

    100 = 9
25 CP 

    CP = 100 × 25
9   =  36 

 ดังนั้น รูปสามเหลี่ยม ACP มีเสนรอบรูปยาว = AC + AP + CP 
   = 60 + 48 + 36 
   = 144 หนวย  
3. เฉลย 2) 3 : 2 : 1 
 พาราโบลาผานจุด (0, 1) จะได c = 1 
 พาราโบลาผานจุด (-1, 2) จะได a - b + 1 = 2 
  a - b = 1 ...(1) 
 พาราโบลาผานจุด (2, 17) จะได 4a + 2b + 1 = 17 
  2a + b = 8 ...(2) 
 (1) + (2) ; 3a = 9 
  a = 3 
 แทนคา a = 3 ใน (1) ; b = 2 
 ดังนั้น a : b : c = 3 : 2 : 1  
4. เฉลย 4) -10 
 โจทยใหหาผลบวกของจํานวนเต็มลบทั้งหมดที่สอดคลองกับอสมการ |x2 + 5x| < 6 

 จากนิยามของคาสัมบูรณ |x2 + 5x| = 
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 จึงแยกพิจารณาได 2 กรณี ดังนี้ 
 
 1 พิจารณากรณี  x2 + 5x ≥ 0 (x ≤ -5 หรือ x ≥ 0) 
  จะได  x2 + 5x < 6 
    x2 + 5x - 6 < 0 
    (x + 6)(x - 1) < 0 
    ∴  -6  <  x < 1 
   ดังนั้น -6  <  x ≤ -5 หรือ 0  ≤  x  <  1 
 
 2 พิจารณากรณี  x2 + 5x < 0 (-5 < x < 0) 
  จะได  -(x2 + 5x) < 6 
    x2 + 5x > -6 
    x2 + 5x + 6 > 0 
    (x + 3)(x + 2) > 0 
    ∴  x  <  -3 หรือ x  >  -2 
  ดังนั้น  -5  <  x < -3 หรือ -2  <  x  <  0 
 
 จากทั้ง 2 กรณี จํานวนเต็มลบทั้งหมดที่สอดคลอง คือ -5, -4, -1 ซึ่งมี

ผลรวมเทากับ -10 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


